

编者按

春天的氛围越来越浓了，也躁动了大家那颗蠢蠢欲动想出去溜达的心。

翻遍攻略，很多人可能有一种“似曾相识”的感受：千篇一律的景点、唱词一致的调调。

但是，如果别人质疑：你们温岭就这？温岭人绝对会跳脚：胡说！我们温岭有意思着呢！

温岭有哪些本地人经常光顾的路边小馆？有哪些小众清新的宝藏目的地？哪条街巷是最火的打卡地？有哪些貌不惊人但受到群众欢迎的市场（农贸市场、菜市场、特色市场）？出过哪些历史文化名人？

温岭发布微信公众号发起“温岭有意思”征集，邀请小伙伴们一起“聊文化”“看经济”“尝美食”，打卡一个让你真正愿意一刷、二刷、三刷的别样镇街。它们可以是繁华喧闹的集市、优雅小资的咖啡屋，也可以是烟火气息浓厚的市场、“老字号”密布的老街……跟随记者的脚步，在记者的文字、镜头中，一起玩转好吃、好玩、好自在的“温岭有意思”。前几期，我们介绍了滨海、温岭、城南、坞根、石桥头、城东、城北等地，这次跟着记者的脚步，一起去逛逛横峰吧！



扫码，带你一起探索有意思温岭

横峰

一场变形记！ 工业区蜕变成幸福生活“后花园”

记者 叶梦影 陈涵婷 黄晓慧 通讯员 沈益峰 文/图

横峰街道，最出名的招牌大约就是“中国鞋材之乡”，无数与鞋相关的配套产业企业坐落于此，5个鞋业产业园内分布着各类企业2000多家，以及7万多漂泊异乡的外来务工者。这里也因此拥有了热闹商圈。在温岭人的印象里，横峰仿佛与“鞋”绑定，那么，真实的横峰街道，到底是什么模样呢？

它，喧嚣而又火热

对于大多和小记一样不熟悉横峰的人，提到横峰，脑袋里第一个蹦出的词儿或许就是：烤鱼。

曾经的横峰烤鱼一条街不知温暖了多少夜宵党的胃。自它拆了后，店面都搬去哪儿了呢？小记向当地人一打听，原来，有的店就留在附近，有的店搬到安置小区商业街，有的店则转移到了工业园区周边。

在寻觅烤鱼一条街的旅途中，小记还嗅到了不同的滋味儿：横峰味道，原来从不止于“烤鱼”。

德财烤鱼、兴旺烤鱼等

大多在原址附近的居民区商铺内。门店变了，但师傅们的水准没变，而且环境更好了。店里选用的大多是草鱼，现场宰杀、烤制，新鲜度绝对有保证。烤网中烤好的鱼会被放入铁盘中，浇上翻炒好的豆腐皮、菜花、金针菇等配菜，小火慢煮，冒着香气端上了桌。鱼皮煎得焦焦的，却又不老，鱼肉嫩滑，煮久一点更入味哦。

温岭第一锹

“别动筷子，让我先拍照！”在这家超火的网红店，即便是工作日，楼上楼下也几乎坐满了食客，人声鼎沸。

盛着海鲜的炉子巨大，上面铺了满满当当的海鲜，大闸蟹、鲍鱼、皮皮虾、蛤蜊、扇贝等浸泡在灵魂汤汁中，新鲜Q弹、饱满多汁。

先吃哪种？小孩子才做选择，我要ALL IN！令小布惊讶的是，享受这样一顿海鲜盛宴，居然才百元出头，还去什么三亚？来这儿就对了！

大荆特色炒面

想吃主食了，还可以点上一份大荆炒面，送到店内就着烤鱼一起吃。米面混合着鸡蛋丝、豆腐干、绿豆芽、胡萝卜丝等配菜，在锅里上下跳跃。师傅把火候掌握得刚刚好，不一会儿，一份热气腾腾的炒面就端上来了。

下洋林美食一条街

这是开错路而意外撞见的一条美食街。在这条街附近，除了转移阵地而来的烤鱼、烙锅，居然还能吃上《狂飙》强哥同款猪脚面和改良版猪脚饭。卤猪脚肥而不腻，入口软糯，很难不让人心动。

想再来点小吃？咸香酥松的鸡蛋泡虾、辣味十足的鸭脖、晶莹剔透的凉皮、十元管饱的炒饭……哪个摊前人多，往里挤一挤，绝对能找到正宗的口味。

它，也有历史韵味



在喧嚣的外表下，横峰藏着怎样的文化底蕴？横峰作为地名，源于横峰山。横峰山就是横屿（现横峰村内犹有庙称横屿庙）。横峰桥本是宋代洪氏所筑的接洋桥，又名月河桥。元朝时，就有干丈街，至清乾隆年间，水洋金氏在桥旁立街市，即横峰桥街。

横峰桥街老街主街现称延庆路。老街上，还有珠宝店、杂货店、美发店、床上用品店、五金用品店、针车店等店铺。在街巷间，还有一座被《温岭民居》收录的“金三爷碉楼”。

曾经热闹非凡的金三角夜市就在延庆路上，也是当年横峰夜晚最明亮的地方，这里充满烟火气、食物的香气，人潮涌动。而这闹市的形成，还要从坐落在闹市之中的横峰文化站说起。1998年，文化站大楼落成，站里请来浙江小百花越剧团在这个舞台上演了第一出戏《胭脂》。随后，溜冰场、图书馆、大舞台等文化设施也在这里拔地而起。这些场所像磁石一样吸引着当地村民和外来务工者，带来了旺盛的人气，文化站周边逐渐发展成为店铺林立的金三角夜市，成为横峰最繁华的地带。

横峰桥街的创立时间有明确记载，在《水洋金氏宗谱》上有一篇清代金培所写的《立横峰桥市记》：“横峰为四达之衢，南通县治，北达黄邑，东西商旅，日往来不绝，诚吾太邑一大都会也。往年吾乡诸父老，尝谋建市于此，以便贸易……遂于是冬十一月廿八日兴工，十二月十二日开市。斯时也，约计店屋不下百间，商贾云集，货物骈臻，居然大一方之市镇矣。”乾隆辛丑岁是1781年，十二月十二开市，换算到阳历，当是1782年1月左右了，这样算来，横峰桥街老街的历史竟有240年左右了。

它，迎来全域蝶变

如今的横峰街道，有着浓浓的现代化气息。横峰大道沿线全域改造产业升级实验区项目是我市近年来拆迁户数最多、征地面积最广、工作体量最大的项目。全域改造启动后，横峰率先启动建设占地1100亩的产业园区，将零散分布的工业用地全部往工业产业平台集聚，统一建设标准厂房。小记不禁感慨：横峰完全脱胎换骨了！

以全域改造首个产业园区为例，一进入园区，一条条大路纵横交错，一幢幢新厂房拔地而起，一个个城中村变身亮丽小区……不同于印象中被挤得水泄不通的道路、随意堆放在门口的鞋架货箱、满地的鞋业废料和垃圾的场景，如今，鞋企门店装饰一新、生产车间规范整洁，一切井然有序。当然，还有那一幢幢全域改造新房。

傍晚5点10分的横峰街道下洋林工业园区内，工人们骑上电瓶车穿梭在密集的车流里，匆匆捎上路边商户递过来的餐食就往家赶。接过打包餐食的那一刻，听到老板娘回应着另一位顾客：“听说你们厂里最近也搞起了直播，一天直播的销量比街上店里一个月的还高。”“他们年轻人头脑灵活，一学就会。”

这样的闲谈，在横峰的街头巷尾进行着。其中，不乏远离原籍所在地，来到温岭生活和打拼的人。外来务工者、大学毕业生、创业者、随迁的老人和孩子……他们一直奔波，一直努力。

对于横峰街道而言，他们是新的成员；对于他们而言，横峰是新的生活。他们成为了横峰的一部分，同时带来了他们家乡的饮食习惯。横峰的每个工业园区周边，都可以算得上是一个小型美食集会，走在这些美食街区，常能看到全国各地的美食，恍惚间让人摸不准到底该选哪一种风味。

生活就是晨起暮落，日子就是早出晚归。横峰既是全域改造的弄潮儿，又是最寻常的生活街区；是遍地老板和创业者的沃土，又是普通务工者的安居地；是有市井气质的横峰，又是富有生机与活力的横峰。这样的横峰，注定和我们印象中的它截然不同。

网友留言 »

@四角的天空：我就是横峰人，文章还没有说到的地方我要补充一下。这两年横峰的发展可谓是日新月异，尤其是在学校方面。横峰幼儿园重新盖了，老字号宗文小学、宗文初中也正在建造当中，市区的实验学校也有可能搬迁至我们横峰。我们横峰的学习氛围越来越浓厚。

@九日：横峰的烤鱼很好吃，以前晚上饿的时候，经常会去横峰吃烤鱼解馋。自从烤鱼一条街拆了以后，就带着孩子转战去横峰街上吃烤鱼了。横峰的烤鱼分量足、配料多。深受人们的喜爱。

@小荷才露尖尖角：横峰美食特别多，有一家开在横峰一级公路旁边，店里的跳鱼面真的非常鲜美，食材品质非常好，跳鱼嫩滑，蛤蜊饱满，米面吸满汤汁，绵顺鲜香，汤汁咸鲜，真的非常好吃。白扁豆炒咸菜也很香，鱼苔膏嫩嫩的，饭前饭后都很适合吃。

@逸：横峰，我土生土长的家乡！我见证了她的成长，从环境的脏、乱，蜕变成如今的模样，令人欣喜！相信横峰会越来越好，令人神往！

@沙旺素安：横峰这两年发展真的是越来越好！以前出去吃饭经常堵车，都要开好久的车才能到银泰，自从轻轨开通后，就不用自己开车了，坐个轻轨玩下手机几分钟就到银泰，真的方便了很多！



本版照片部分由横峰街道以及热心网友提供。